

2021年8月25日 责任编辑 晁会芹 校对 聂红云 组版 李新园

新闻热线：18905405110

8

67

发展红薯育苗、林下养殖、蘑菇种植……成武县苟村集镇杨庄行政村——

# 产业塑骨 踏上乡村振兴路



美丽庭院创造和谐生活



村民惬意生活

“一共养了12000多只鸡，每天产蛋9000枚，一枚1.5元左右，公鸡大的有9斤多，能卖到20元一斤。”日前，在成武县苟村集镇杨庄行政村的一处林下养殖点，养殖户陈电友一边给鸡喂食，一边高兴地向记者介绍着。

陈电友养殖的这片区域，是杨庄村的绿化苗木种植基地。

“我们村种了130多亩的绿化树，三年就能卖一部分见到效益，初步估算每亩地每年大概有一万多元的收入，现在我们又将其中的80亩租给了养殖户搞林下养殖，这样每亩又增加了600元的租金。”村党支部书记盛余库对记者说。

杨庄行政村现有人口788人，前几年在村民外出务工开饭店良好势头的基础上，村党支部进一步增强引导服务，成立了外出务工经商协会、农村经济组织合作社，促进了外出人员之间互通经商致富信息、共同闯市场，同时也架起了外出人员与家人的连心桥，让他们能及时了解家里情况，安心在外创业。

“现在全村外出经商从业人员有

100余人，人均纯收入达到了20万元以上。”盛余库说。

在外出人员快速致富的同时，村党支部不忘考虑在家务农农民增收致富问题，通过不断地走访、调研、考察，拓展了视野，拓宽了思路，杨庄村积极探索调整产业发展方向，确定了以红薯育苗、林下养殖、蘑菇种植为主的产业发展思路。

“经过大量的培育引导工作和领头带动示范，现在全村已发展红薯种植300亩。”盛余库向记者介绍说。

传统低效益农业向现代高收益农业的转型，有力地助推了村民收入的快速增长。

采访间隙，盛余库接到了村民王刚强电话报来的喜讯，由杨庄村育苗栽培的红薯在单县喜获丰收，产出的红薯个大、皮薄、甜度高，备受市场青睐，这也带动村里的红薯苗在周边及全国各地畅销开来。

跟随盛余库在村里采访，记者被村党支部活动中心前垂钓中心的美景吸引，碧水卧池，绿意环绕，河塘中的凉亭下，阵阵微风吹来，几位村民悠闲地倚靠在棚

栏边垂钓。

“这几年我们硬化了通村路和全村巷道，建设了占地800平方米的党群活动中心、休闲廉政文化广场，新建了幼儿园、垂钓中心，村民都说俺村越来越美了。”盛余库说，“这个垂钓中心占地5亩左右，我们计划着承包给村民，这样一年又可以增加几万元的村集体收入了。”

走进村民孙在清的家，干净整洁的庭院里，她正在引逗怀里几个月大的孙女。进入客厅，只见东侧的墙上贴满了孙儿孙女的照片、奖状和画作，正中间的几个大字正是这个幸福生活的写照：家和万事兴。

既注重“面子”，又看重“里子”，杨庄村在不断美化村居环境的同时，又充分发挥示范带动作用，打造了一批像孙在清家一样“内外兼修”的美丽庭院，村民们精神百倍地迎接着崭新的生活。

采访结束时，党群活动中心二楼的美丽庭院奖品超市里，两位村民因积分高领到了洗衣粉和洗衣液，一路有说有笑地回家了。

文/图记者 张慧 全志华 李保珠



地瓜丰收时



杨庄社区一角



林下养殖提高集体经济

# 用爱与责任抒写教育情怀



侯水生正在钻研教材

记牡丹区李村镇张楼小学校长侯水生

牡丹区李村镇张楼小学校长侯水生自1999年参加工作以来，始终坚持工作在教育教学第一线。张楼小学地处黄河滩区，位置偏远，交通不便，师资力量匮乏，留守儿童多。22年来，他扎根黄河滩区，坚守教育之路，把青春和汗水奉献在这里，用高度的责任感和强烈的事事业心，赢得了家长的认可，学生的喜爱。教师节前夕，侯水生被市委宣传部和市教育局评为“2021年菏泽市最美教师”。

1999年，侯水生进入牡丹区李村镇张楼小学任教。初为人师，侯水生积极投入工作，甘于多干活，多奉献。作为班主任，他积极融入学生中去，与学生之间建立了像朋友一样融洽的师生关系，班级管理工作越发得心应手。

日常工作上，侯水生践行用爱心和责任心做教育，认真研究教材、研究学生，根据学生特点认真备好每一堂课是他上课的基本原则。从牡丹区骨干教师到菏泽市优秀教师再到山东省优秀教师，教学能力显著提升的同时，忙碌的工作使他缺失了对孩子的妻子的陪伴，照顾孩子、料理家务的重任落到了同为基层教师的妻子肩上。“那时候，几乎把所有的心思都用到了工作上，没给孩子买过玩具，没辅导过孩子学习，对儿子的陪伴太少了，我都不知道他的童年怎么过来的。”说到伤心处，侯水生忍不住泪流满面。

2012年，侯水生由一名普通教师成为校长，开始全面负责张楼小学各项工作。因为学校有一半以上是留守儿童，他和同事坚持每学期对留守儿童进行三次以上家访，呼吁家长多给孩子打电话，多关心孩子的学习，多和孩子进行情感交流。

去年春天，在周一的升旗仪式上，一名学生小任忽然晕倒在地，侯水生和几名任课老师立即把他抬到办公室，苏醒后经过询问才得知他从来没吃过早饭，低血糖引起晕厥。通过及时家访，侯水生了解到小任父母离异，父亲外出打工常年不回家，和年迈的奶奶一起生活。因为缺少双亲的关爱，小任经常迟到、旷课，常因一点小事就对同学大打出手。虽然在校表现差，但在家庭中，他却很孝顺奶奶，主动承担起干农活、做家务的重任。从那以后，侯水生总是尽可能多关照这个孩子，每天早晨给他捎来两个熟鸡蛋和一包热乎乎的早餐奶，把儿子的衣服送给他穿……因为学校留守儿童多，去年冬天，侯水生积极与中心校结合，在他的争取下，市、区慈善总会向张楼小学捐助了价值16万元的羽绒服、棉鞋、手套，点滴举动赢得了家长满意，温暖了孩子们的上学路。

22年来，侯水生一直在校担任班主任和语文、英语教学工作，在他看来，从事一线教学不仅能与学生多交流，也能站在其他老师的角度考虑问题。工作中，他坚持每天提前半小时到校，制定学校规章制度的同时坚持人性化管理，并督促老师制定规划，提升自己。“你想让自己的孩子遇到一个什么样的老师，你就去做一个什么样的老师。”侯水生总是这样对学校老师讲。今年春天，一位老师由于身体不好请了长假，侯水生又担起了数学课，虽然第一年教数学，由于教学方法得当，学校的数学成绩竟取得了全镇第二名的好成绩。

“学校位置偏远，交通不便，教师容易外流，有的学生也向城市择校，接受更优质的教育，这是农村教育的现状。作为校长，利用三五年时间把学校打造得更好一些，让学生少流失一些，让家长更认可一些，给老师多提供平台，培养更优秀的老师，这是我的目标。”侯水生如是说。文/图记者 常鲁燕

# 株洲：“连队建党”铸军魂

1927年10月15日晚，炎陵县水口镇叶家祠阁楼上，橘红色的油灯闪亮。灯光下，6名红军战士举起右拳庄严宣誓，主持这场士兵骨干入党仪式的正是毛泽东同志。

“牺牲个人，努力革命，阶级斗争，服从组织，严守秘密，永不叛党。”低沉而有力的宣誓声，在简陋的小阁楼里回荡。“水口连队建党”就这样定格为党史的光辉一页。

2019年，叶家祠被列为第八批全国重点文物保护单位。如今，这座见证了铮铮誓言的江南阁楼，以珍贵的实物和翔实的史料，向游客述说着那段“连队建党”铸军魂的故事。

“水口宣誓”践行连队建党

秋收时节暮云愁，霹雳一声暴动。1927年9月，毛泽东发动了震惊中外的湘赣边界秋收起义。株洲市党史地方志研究室特约撰稿人张巧立介绍，当时起义部队进攻长沙失利，毛泽东果断作出决定，向敌人统治薄弱的湘赣边界农村转移。

转移途中，战事失利加上艰苦的长途行军，士兵们情绪低落，一些意志不坚定的人离队而去。部队到达三湾时，只剩下不到1000人，毛泽东深感军队思想建设和组织制度不能适应革命形势的发展和需要，于是进行了著名的“三湾改编”，并提出“支部建在连上”这一重要原则的发源地。

“军魂”在连队落地生根

在炎陵县水口镇办公院内，杉木掩映下的叶家祠坐落其中。其门楣匾额“毛泽东同志亲自主持连队建党旧址”，彰显出这座祠堂的非凡之处。

叶家祠的阁楼中，中间摆着一张四方桌，桌上一盏小马灯，灯下压着两张下垂的红纸，一张写着“CPC”三个英文字母（中国共产党的英文缩写），另一张写着当年入党誓词，耳畔仿佛又传来90多年前那铿锵有力的誓言。

开国中将赖毅将军是当年毛泽东亲自介绍入党的6名党员之一，他对此一直深以为豪。1977年，赖毅将军重返故地时，对50年前的情景仍然记忆犹新。

“水口连队建党，是对三湾改编确定的‘支部建在连上’原则的具体实践，是人民军队政治工作史上的一项创举。”张巧立说，从此，奠定了军队听党话、跟党走的思想根基，实现了“党



株洲市航拍图（株洲日报提供）

宣誓仪式，并亲自撰写、领誓入党誓词。这是我军历史上的首次连队建党活动。从此，工农革命军各连队逐步建立了党支部，叶家祠也成为“支部建在连上”这一重要原则的发源地。

“军魂”在连队落地生根

在炎陵县水口镇办公院内，杉木掩映下的叶家祠坐落其中。其门楣匾额“毛泽东同志亲自主持连队建党旧址”，彰显出这座祠堂的非凡之处。

叶家祠的阁楼中，中间摆着一张四方桌，桌上一盏小马灯，灯下压着两张下垂的红纸，一张写着“CPC”三个英文字母（中国共产党的英文缩写），另一张写着当年入党誓词，耳畔仿佛又传来90多年前那铿锵有力的誓言。

开国中将赖毅将军是当年毛泽东亲自介绍入党的6名党员之一，他对此一直深以为豪。1977年，赖毅将军重返故地时，对50年前的情景仍然记忆犹新。

叶家祠，作为毛泽东进行“支部建在连上”的伟大实践之地，已成为炎

陵县著名的红色景点之一，前来的游客络绎不绝。

2011年，炎陵县在叶家祠前新建了2000平方米的“军魂广场”。广场正前方的形象墙，墙高近4米、长10.1米，正面镌刻着毛泽东大型头像。

珍视红色历史，弘扬红色文化。近年来，水口镇旅游产业来势喜人，基本形成了以叶家祠、朱家祠、桥头江家等为主体的红色主题旅游。为了把水口镇打造成为军魂小镇，镇政府已经着手对桥头江家、郭春涛故居等当地红色景点进行保护和修缮，积极建造红色文化街区，打造以叶家祠为核心的初心源红色旅游景区，把该景区建设成4A级景区。

株洲日报·掌上株洲记者 尹二荣 潘琳

## 短评

# 高擎党旗立潮头

90多年前，毛泽东主持人民军队首次“连队建党”，从此“军魂”在连队落地生根。时至今日，重温这段历史，对于加强基层党的建设具有重要的指导与借鉴意义。

“以史为鉴，可以知兴替。”事实证明，办好中国的事情，关键在党。从三湾改编到“水口宣誓”，从革命战争到全面小康，从红色资源到红色景点，共产党人始终奋勇向前开天地，一心为民创辉煌。

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调，以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。新的征程上，我们必须坚持党的全面领导，不断完善党的领导，高擎党旗立潮头，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

尹二荣 潘琳

